
   
 

Ανακοίνωση της Πρωτοβουλίας Ανεξάρτητων Εκπαιδευτικών Π.Ε. για τα σχέδια του 

Υπουργείου Παιδείας σχετικά με την εκπαίδευση των παιδιών των προσφύγων και 

μεταναστών, που ζουν εγκλωβισμένα στη χώρα μας  

 

 

Στισ αρχϋσ του Οκτώβρη ςύμφωνα με το 
ςχεδιαςμό του Υπουργεύου Παιδεύασ θα 
αρχύςουν να λειτουργούν οι εκπαιδευτικϋσ δομϋσ 
για τα παιδιϊ - πρόςφυγεσ. Παιδιϊ - θύματα των 
ιμπεριαλιςτικών πολϋμων, τησ φτώχειασ και τησ 
καπιταλιςτικόσ βαρβαρότητασ. Παιδιϊ που τα 
εγκλώβιςε ςτη χώρα μασ η επαύςχυντη 
ςυμφωνύα ΕΕ-Τουρκύασ την οπούα ςυνυπϋγραψε 
η Ελληνικό Κυβϋρνηςη και τα ςτούβαξε χωρύσ τη 
θϋληςό τουσ ςε δομϋσ «φιλοξενύασ»-hotspot που 
οι περιςςότερεσ προςομοιϊζουν ςε ςτρατόπεδα 
ςυγκϋντρωςησ και ςε νϋου τύπου Αμυγδαλϋζεσ. 

Η ανϊγκη να ικανοποιηθεύ το ςτοιχειώδεσ δικαύωμα των παιδιών αυτών για 
πρόςβαςη ςτην εκπαύδευςη απαντιϋται από το Υπουργεύο με τϋτοιο τρόπο, που τελικϊ 
ενιςχύει την ατζϋντα και τουσ φορεύσ των υπερςυντηρητικών και μιςαλλόδοξων αντιλόψεων 
ςτην ελληνικό κοινωνύα, κινούμενο ςτη λογικό του “και τούτο ποιεύν κακεύνο μη αφιϋναι”. 

Το Υπουργεύο Παιδεύασ επιλϋγει να δημιουργόςει ϋνα “αόρατο” ςχολεύο για τα παιδιϊ-
πρόςφυγεσ που με τη ςειρϊ του θα καθιςτϊ και τα ύδια τα παιδιϊ αόρατα για την κοινωνύα. 
Ένα “αόρατο” ςχολεύο που θα λειτουργεύ παρϊλληλα και αποκομμϋνα από το δημόςιο 
ςχολεύο, νομιμοποιώντασ λογικϋσ διαχωριςμού, ςυντελώντασ ςτην εδραύωςη ρατςιςτικών 
ςτερεοτύπων και ξενοφοβικών προκαταλόψεων, καλλιεργώντασ με θεςμικό τρόπο τη 
διϊκριςη που αύριο θα δεχθούν οι πρόςφυγεσ και ςε ϊλλουσ κοινωνικούσ χώρουσ.  

Τα μεν παιδιϊ νηπιακόσ ηλικύασ θα παρακολουθούν τμόματα εντόσ των “Κϋντρων 
Προςωρινόσ Φιλοξενύασ Προςφύγων”, τα δε παιδιϊ ςχολικόσ ηλικύασ θα βγαύνουν μεν από τα 
“Κϋντρα” και θα παρακολουθούν μαθόματα, ςτα όμορα ςχολικϊ κτύρια αλλϊ 14.00 με 18.00 
όταν τα ϊλλα παιδιϊ δε θα εύναι εκεύ και θα επιςτρϋφουν ςτο “Κϋντρο”,  νύχτα πια όταν θα 
ϋρθει ο χειμώνασ.  

Αγνοώντασ την εμπειρύα ςυμμετοχόσ ςτο εκπαιδευτικό ςύςτημα χιλιϊδων 
αλλόγλωςςων μαθητών, προςφύγων και μεταναςτών των προηγούμενων χρόνων, για την 
οπούα πρωτοςτϊτηςε το μαχόμενο εκπαιδευτικό κύνημα, με ςημαύα το ςχολεύο των όλων, των 
ύςων και των διαφορετικών  και αντύ να ενιςχύςει την εγκατϊςταςη γονιών και παιδιών ςε 
μικρούσ αριθμούσ ςτον αςτικό ιςτό, να προωθόςει την εγγραφό των παιδιών ςτα ςχολεύα 
τησ γειτονιϊσ τουσ και να ενιςχύςει τουσ υπϊρχοντεσ υποςτηρικτικούσ θεςμούσ (Τϊξεισ 
υποδοχόσ, Φροντιςτηριακϊ Τμόματα κλπ), το Υπουργεύο, παρουςιϊζει ωσ αναπόφευκτη την 
ύπαρξη διαχωριςμϋνων δομών εκπαύδευςησ, δηλαδό ϋνα ιδιότυπο παιδαγωγικό απαρτχϊιντ, 
ςτην καρδιϊ τησ Ευρώπησ-φρούριο. Όςο λοιπόν και να διατεύνεται η Κυβϋρνηςη ότι 

Ένα αόρατο 

«σχολείο»! 
  



πρόκειται για προςωρινϋσ ό μεταβατικϋσ δομϋσ, αυτϋσ θα ςτρώςουν το δρόμο για την 
αποτυχύα ϋνταξησ και την περαιτϋρω περιθωριοπούηςη των παιδιών αυτών.  

Ενώ οι νηπιακϋσ τϊξεισ θα μπορούςαν να αποτελϋςουν πεδύο ςυναναςτροφόσ με ϊλλα 
παιδιϊ, ϋνα πεδύο χωρύσ ανταγωνιςμό, πεδύο ιςοτιμύασ, και κοινωνικοπούηςησ, 
δημιουργώντασ τισ προώποθϋςεισ για την ϋνταξη και την ενςωμϊτωςη των παιδιών-
προςφύγων, αυτϋσ δε θα αποτελϋςουν παρϊ ϋνα χώρο διαχωριςμού των παιδιών και 
περιοριςμού τουσ ςτο περιβϊλλον των “Κϋντρων Φιλοξενύασ”.  Σε ό,τι αφορϊ τη διδαςκαλύα 
τησ γλώςςασ τησ χώρασ υποδοχόσ, η απουςύα φυςικού χώρου χρόςησ, η απουςύα 
ςυναναςτροφόσ και αλληλεπύδραςησ με φυςικούσ ομιλητϋσ  μειώνει το κύνητρο εκμϊθηςησ 
αλλϊ και την ταχύτητα κατϊκτηςησ τησ γλώςςασ-ςτόχου. Εύναι βϋβαιο ότι εϊν ςτόχοσ του 
Υπουργεύου όταν η ϋνταξη των παιδιών αυτών, ςτην εκμϊθηςη των Ελληνικών θα ςυνϋβαλαν 
καθοριςτικϊ και αποτελεςματικϊ ουςιαςτικού υποςτηρικτικού θεςμού, ςτελεχωμϋνοι από 
καταρτιςμϋνουσ και επιμορφωμϋνουσ εκπαιδευτικούσ, η αλληλεπύδραςη των παιδιών και 
φυςικϊ το παιγνύδι ςτο διϊλειμμα. Σε ό,τι αφορϊ τη διδαςκαλύα τησ αγγλικόσ γλώςςασ και 
εκεύ χϊνεται η δυνατότητα διαπολιτιςμικόσ επικοινωνύασ και ευαιςθητοπούηςησ και 
εξανεμύζεται ϋνα ακόμη πεδύο ιςοτιμύασ και κοινωνικόσ ϋνταξησ καθώσ η αγγλικό γλώςςα 
αποτελεύ μια κοινό γλώςςα επικοινωνύασ αλλϊ και γλώςςα-ςτόχο για όλα τα παιδιϊ.  

Τελευταύα αλλϊ όχι αςόμαντη πλευρϊ αυτού του ςχεδύου εκ μϋρουσ του Υπουργεύου 
εύναι η ςυνεργαςύα του με ΜΚΟ για την εκμϊθηςη των μητρικών γλωςςών των παιδιών και 
την παροχό   μη τυπικόσ εκπαύδευςησ, αθλητικών δραςτηριοτότων, δημιουργικόσ 
απαςχόληςησ και τη διδαςκαλύα Γαλλικών ό Γερμανικών,  η διακύνηςη μϋςω αυτών των 
ςχετικών κονδυλύων καθώσ και οι εργαςιακϋσ ςχϋςεισ των εκπαιδευτικών που θα 
μετακινηθούν προσ  τισ δομϋσ αυτϋσ, θα προςληφθούν ωσ αναπληρωτϋσ ό θα εργαςτούν 
μϋςω των ΜΚΟ.  

Επιμϋνουμε και Διεκδικούμε : 

 Την εγγραφό όλων των παιδιών προςφύγων και μεταναςτών ςτο δημόςιο 
ςύςτημα εκπαύδευςησ, χωρύσ αποκλειςμούσ, εμπόδια και διαχωριςμούσ,  μϋχρι 
να ικανοποιηθεύ το αύτημϊ τουσ για μετεγκατϊςταςη ςτισ χώρεσ τελικού 
προοριςμού.  

 Πρόβλεψη για τη δωρεϊν μεταφορϊ και ιςοκατανομό τουσ ςτα όμορα ςχολεύα 
των δομών «φιλοξενύασ». Ίδρυςη ολιγομελών Τϊξεων Υποδοχόσ  εκμϊθηςησ τησ 
Ελληνικόσ Γλώςςασ, και τμημϊτων για τη διδαςκαλύα τησ μητρικόσ γλώςςασ. 
Πρόςθετεσ υποςτηρικτικϋσ δομϋσ για τισ ευπαθεύσ ομϊδεσ. Δωρεϊν ςύτιςη και 
υγειονομικό περύθαλψη για όλουσ τουσ μαθητϋσ και τισ μαθότριεσ. 

 Μαζικούσ μόνιμουσ διοριςμούσ εκπαιδευτικών και βοηθητικού προςωπικού για 
την κϊλυψη των μεγϊλων αναγκών για τη μόρφωςη όλων των παιδιών που 
ζουν ςτη χώρα μασ.  
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